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1. Обзор текущего законодательства

1.1. Вступление

Нефтегазовый сектор является одной из наиважнейших опор жизнедеятельности всех современных стран. Украина не является исключением. Тем не менее, несмотря на огромное значение данной отрасли, она по-прежнему остается одной из наиболее сложных, проблемных и противоречивых в экономике Украины. 

С приходом новой власти в Украине появилась надежда на улучшение положения в нефтегазовом секторе и, действительно, следует отметить, что в этом отношении уже имеют место существенные новшества. Однако насколько прогрессивными являются эти нововведения пока до конца не ясно. Очевидно одно – действия правительства вызвали «бурю» среди игроков на нефтегазовом рынке Украины и даже имели место откровенные «боевые действия» между правительством и крупными российскими компаниями, присутствующими на украинском рынке. Далее мы попробуем проанализировать  существующее правое поле, недавние реформы, практические проблемы (как и оставшиеся в наследство от старой власти, так и вновь приобретенные).

1.2. Законодательство о нефтегазовом секторе

Полностью охарактеризовать все законодательство в рамках этого выступления невозможно. Поэтому отметим, в общем, что в Украине на сегодняшний день существует огромный объем нормативно-правовых актов различного уровня регулирующие разнообразные вопросы о нефти и газе. Основоположными из них являются Кодекс о недрах 1994 года и Закон «О нефти и газе» 2001 года. Нельзя также не отметить Закон «О соглашениях о разделе продукции», который был принят еще в 1999 году. Следует также вспомнить Закон «О трубопроводном транспорте», а также ряд общих законов, регулирующих вопросы налогообложения в этой сфере (Закон «О НДС» и Закон «О налогообложении прибыли предприятий»). Украина также является стороной ряда международных (двусторонних и многосторонних) договоров о нефти и газе, включая Энергетическую Хартию, Соглашение СНГ о проведении согласованной политики в отрасли транзита нефти и нефтепродуктов магистральными трубопроводами 1996 г., Соглашение между Правительством Украины и Правительством Республики Казахстан о принципах сотрудничества в нефтегазовых отраслях 1996 г., Соглашение между Правительством Украины и Правительством РФ о взаимодействии во время эксплуатации магистральных нефтепродуктопроводов 1995 г., многостороннее рамочное соглашение об институционных основах создания межгосударственных систем транспортировки нефти и газа 1999 г. и др.

Если сказать кратко, то, к сожалению, законодательство о нефти и газе до сих пор не может исполнить свою основную социальную роль по установлению эффективного, прозрачного и стабильного регулирования отношений в этой сфере, включая и налогообложение. Рассмотрим некоторые злободневные проблемы:

1.2.1. Лицензионный режим . 

Большинство видов хозяйственной деятельности в нефтегазовой сфере подлежат лицензированию (например, поиск (разведка) нефти и газа, использование и эксплуатация нефтегазоносных недр, сооружение и эксплуатация подземных хранилищ для хранения нефти и газа, транспортировки нефти, нефтепродуктов магистральным трубопроводом, транспортировка природного и нефтяного газа трубопроводами и его распределение, поставка природного газа по регулированным и нерегулированным тарифам, хранение природного газа в крупных объемах и т.п.).

При этом такой вид деятельности как использование нефтегазоносных недр теоретически подлежит тройному лицензированию (на основании Кодекса о недрах, Закона «О нефти и газе» и общего Закона «О лицензировании отдельных видов хозяйственной деятельности»). Однако отдельные процедуры по выдаче этих лицензий были приостановлены на 2005 год. Действующим на сегодня остаётся порядок получения лицензии посредством публичного аукциона. Кроме того, не была приостановлена статья 68 Кодекса о недрах предусматривает для нерезидентов отдельную процедуру получения лицензий посредством международных тендеров. Создается впечатление, что украинские власти, заблокировав основные каналы получения лицензий, попросту забыли о статье 68. Кроме того,  подзаконные акты, написанные в развитие статьи 68 и устанавливающие детальную процедуру получения лицензии, во многом устарели и нуждаются в доработке. Поэтому-то, данный путь крайне редко используется на практике, если используется вообще. 

1.2.2. Режим СРП (соглашения о разделе продукции)

Вместе с тем, приятно отметить, что украинское законодательство создало привлекательную альтернативу указанному лицензионному режиму на основании Закона «О СРП».  Особенности  и преимущества данного режима хорошо известны . Однако, хочу еще раз отметить то, что СРП предусматривают, в первую очередь, договорный, а не административный путь «общения» с госорганами и предоставляют большие гарантии инвесторам на протяжении более длительного периода (до 50 лет), что подтверждает  высокую стабильность данного режима, в отличие от лицензионного. 

Основным же плюсом СРП безусловно является особенный режим налогообложения, согласно которому законодательство заменяет уплату большинства налогов разделом продукции за счет части прибыльной продукции. При этом товары (работы, услуги) и иные материальные ценности, ввозимые на территорию Украины с целью осуществления СРП, освобождаются от НДС. Закон также устанавливает четкий перечень внутренних налогов (например, местные сборы, социальные платежи), которые оплачиваются инвестором. Иные налоги не взимаются.

Однако и в режиме  СРП существует ряд проблем. Безусловно, некоторые  положения законодательства о СРП нуждаются в определенной доработке. Однако не в этом мы видим основной барьер, так как любая отрасль права не является совершенной и нуждается в постоянном обновлении. Краеугольным камнем проблем в сфере СРП, на наш взгляд, является  невосприятие и непонимание его принципов со стороны государственных органов (в особенности налоговых), а также непривлекательность инвестиционного режима Украины для крупных международных игроков в нефтегазовом секторе. Так, припоминается случай, когда несколько лет назад уважаемый посол России в Украине, на одной из конференций, на которой, между прочим, присутствовали многие высокопоставленные чиновники Украины, описывал развитие законодательства России о нефти и газе. Во время своей речи он отметил, что неплохо бы Украине также принять Закон «О СРП». Интересным аспектом в этом отношении было то, что данный закон уже действовал в Украине несколько лет, однако более поразительным стало то, что не только посол России в Украине, но и ни один из представителей украинской власти не знал об этом.

Таким образом, и, к сожалению, институт СРП на практике пока не действует, несмотря на отдельные попытки иностранных компаний дать ему дорогу в жизнь.

1.2.3. Нестабильность налогообложения, цен, квот и тарифов. 

Общий режим налогообложения в нефтегазовом секторе предусматривает:

· налог на прибыль в размере 25%, а для иностранных компании,  еще и налог на репатриацию в размере 15%, если двусторонние международные договоры об избежании двойного налогообложения не предусматривают иного; 

· существенным налогом остается НДС, ставка которого закреплена на уровне 20%, взимаемый по операциям поставки нефтегазопродуктов, включая импорт нефти (напомним, что до 1 марта действовала нулевая ставка НДС на импорт нефти в Украину);

· Кроме того, при ввозе нефти и газа в Украину взимается таможенная пошлина; 

· Нефтегазовые компании, работающие в Украине, также обязаны оплачивать разнообразные социальные платежи, сборы в местные бюджеты и т.п.;

· Кроме того, существенными затратами, которые несут нефтегазовые компании являются рентные платежи за добытую нефть и газ (данные платежи приостановлены на 2005 г.), сбор за геологоразведочные работы, плата за пользование недрами и т.п.

В последние несколько месяцев индикатор новаций и изменений в налоговом и таможенном законодательстве о нефти и газе, а также в сфере ценовой политики не раз зашкаливал. Перечислим основные сдвиги, произошедшие в этом направлении с марта по июнь сего года, в том числе введенные Законом «О бюджете на 2005 г.»:

- введен 20% НДС на операции по импорту нефти в Украину;

- существенно ограничен экспорт нефтепродуктов. Установлена нулевая квота в отношении моторных бензинов и дизельного топлива с апреля по май и с августа по сентябрь;

- правительство пыталось ввести государственное регулирование цен на светлые нефтепродукты (так стоимость А-95 была установлена на уровне 2,99 гривен (приблизительно 17 рублей)). Российские компании сперва приняли эти условия, но в последствии путем «бойкота» поставок бензина вынудили правительство отступить. Стоимость А-95 возросла до 3,25 гривны (приблизительно 18 рублей) и наблюдаются тенденции к ее дальнейшему увеличению;

- с целью снижения цен на светлые нефтепродукты и улучшения конкуренции на рынках этих товаров – снижен акцизный сбор и отменена ввозная пошлина. 

Являются ли данные изменения позитивными, вопрос, безусловно, спорный. С одной стороны наблюдается либерализация рыночных отношений в нефтегазовом секторе, а с другой – налицо отсутствие эффективного контроля и единой политики государственных органов над этой стратегической отраслью. Возможность резких действий правительства, направленных на существенные изменения правил игры, также не способствуют привлекательности инвестиционного климата. 

1.2.4. Иные вопросы. В Украине существует большое количество иных проблем в нефтегазовой сфере, которые также нуждаются в неотлагательном решении, в частности, сюда можно отнести проблему: 

- эффективного использования коридора Одесса-Броды (в данный момент активно рассматривается вопрос о продлении этого трубопровода до Плоцка (Польша), а также ведется активная работа со странами Центральной Азии по использованию этого канала; в нефтепроводе также высказала свою заинтересованность и Турция);

- потребность в создании новых НПЗ. Бензиновый кризис показа, что контроль иностранных компаний над основными НПЗ Украины, может существенно подорвать экономическую безопасность страны. В этой связи правительство неоднократно сообщало о необходимости создания нового НПЗ и усилении мощностей действующих;

- хотя российские нефтегазовые компании не признают своего монопольного положения на украинском рынке, факт их существенного влияния на него, тем не менее, очевиден. Поэтому, серьёзной проблемой остается усиление конкуренции на рынке и привлечения альтернативных источников нефти и газа (так уже были осуществлены значительные закупки нефти в Прибалтике, Молдове, ведутся успешные переговоры с рядом иных постсоветских стран, обладающих нефтегазовым ресурсом).

2. Анализ возможной налоговой реформы в нефтегазовом секторе

По нашему мнению, в ближайшее время (а именно, до парламентских выборов, намеченных на март 2006 года и, возможно, несколько месяцев после этого) не стоит ожидать сколь-нибудь глубокой и системной налоговой реформы в указанном секторе, как, впрочем, и какого-либо иного детального преобразования в этой сфере. Начиная с этой осени, страна (и, в особенности, все государственные органы) окунутся в пучину предвыборных баталий. 

Вместе с тем, злободневные проблемы в секторе остаются, и они требуют решения уже сегодня. Также сфера нефти и газа может быть использована как один из козырей в политической предвыборной игре. Поэтому, изменения возможны даже и в этот период. На сегодня тяжело прогнозировать, что именно будет преобразовано, с какой интенсивностью, пользой для страны и иностранного инвестора. Поэтому, мы лишь ограничимся кратким анализом существующих реформаторских предложений, которые обговариваются в данное время и пока имеют шанс воплотиться в жизнь:

- НАК «Нафтогаз» планирует предложить Кабмину снять ограничение на экспорт нефти. Данное действие мотивируется тем, что сегодня, по мнению НАК «Нафтогаз», в Украине наблюдается переизбыток светлых нефтепродуктов;

- Ведутся переговоры о возможном поднятии тарифов за транспортировку российского газа через территорию Украины, в виду планируемого повышения стоимости российского газ, поставляемого Украине;

- Зарегистрирован законопроект о дальнейшем снижении акцизного сбора на импортируемую нефть до 35 евро за тонну для основных групп бензинов (сейчас - 60) и до 10 евро – для ДТ (сейчас – 30); авторы мотивируют это тем, что Россия планирует увеличить пошлину на нефтепродукты, поставляемые в Украину. Следовательно, во избежание дальнейшего роста цен на бензин и дизельное топливо предлагается снизить украинскую пошлину. 

- Также на рассмотрение парламенту передан закон об освобождении от налогообложения НДС операций по ввозу газа, на основании внешнеэкономических договоров, заключенных на выполнение международных договоров Украины.

Мы также можем предположить, что в дальнейшем возникнут множество иных подобных предложений, которые, тем не менее, как и вышеупомянутые, навряд ли будут носить системный и глубокий характер.

Таким образом, отдельные изменения в законодательстве о нефти и газе (включая и налоговою сферу) возможны. Однако, в связи с непрогнозируемой политической ситуацией в Украине, делать какие-либо точные выводы пока преждевременно.

